

# 晚清小说的新概念地图



[晚清小说的新概念地图\\_下载链接1](#)

著者:颜健富

出版者:北京联合出版公司

出版时间:2018-4

装帧:平装

isbn:9787559610799

著名文化学者、香港中文大学教授李欧梵作序推荐

坦承阅读本书后放弃晚清小说研究专著的写作计划

※相关推荐※

研究晚清文学，十分辛苦，必须阅读大量作品，沧海捞珠。难得颜健富教授抓到了一个最关键性的空间问题，并找到被忽略但值得我们重视的“冷门”作品，细加分析，将之置于晚清到民初的文学史脉络中，功力深厚，也功不可没。

——李欧梵 香港中文大学教授

※编辑推荐※

★ 扩大研究范围，发掘冷门材料

很长一段时间里，关于晚清小说，研究者们大多只就其中最著名的文本（如所谓“四大谴责小说”）展开论述，而缺乏对其他作品的观照。《晚清小说的新概念地图》发掘了《狮子血》《痴人说梦记》等一批长期被冷落的重要作品，深度诠释其背后意涵，极具开创性。

★ 视角独特，纵横贯通

《晚清小说的新概念地图》抓住了贯穿晚清小说写作中的七大关键概念，在将大量材料融会贯通的基础上，既对同时代的若干作品进行了横向比较，又将其放在整个文学史的框架下进行纵向论述，突出了晚清小说与新文学的异同及其对后者的影响。

★ 逻辑缜密，一叶知秋

《晚清小说的新概念地图》运用现代文学理论对晚清小说进行文本分析，论述严谨，具有极强的逻辑性。同时，作者还细致讲解了晚清小说家们叙事技法的变化、观念的变迁、思想的变革，读者可小中见大，看到清末民初政治、社会、文化的重大转型。

※内容简介※

随着清朝在军事、政治上的挫败，“万国衣冠拜冕旒”的“天朝荣光”破灭，传统天下观崩坏，新的世界观建立。作为时代结构一环的小说，亦随之发生了重大变化。

《晚清小说的新概念地图》聚焦1902至1911年间的小说文本，从空间想象、冒险精神、忠义观念等意识的转变入手，展现了晚清小说家们的焦虑与思索，讲述他们在激荡的变革时代如何将“中国”置入“世界”的坐标，重新找寻中国定位，为我们描绘了一幅精彩纷呈的“新概念地图”。此外，书中还探讨了晚清小说中崛起的“国民”理念如何影响、启发以鲁迅为代表的新文学作家的创作，全面展现晚清至民国的政治、社会、文化转型。

与很多前辈学者仅就“晚清四大谴责小说”泛泛而论不同，本书作者发掘了《狮子血》《痴人说梦记》等一批极重要却被长期忽视的作品，并抓住其中关键问题进行研究，颇具开创性，荣获2016年台湾“中研院”年轻学者研究著作奖。

作者介绍：

颜健富，台湾清华大学中国文学系副教授，主要研究方向为晚清文学、现代小说，曾获清大教师学术卓越奖励、宝岛文学奖、花踪文学奖等多项荣誉，发表《城市进/出记：

鲁迅与许寿裳、顾颉刚的敌友关系》《“易尸还魂”的变调：论鲁迅小说中的体格、精神与民族身分》等论文，主编《革命·启蒙·抒情：中国近现代文学与文化研究学思录》。

## 目录: 序言

### 导言

- 一、“概念地图”的转变
- 二、晚清“新小说”方案
- 三、从“身体”到“世界”
- 四、各章结构安排

- (一) 世界
- (二) 乌托邦
- (三) 身体/国体

### 五、各篇章出处

- 第一章 “世界”想象：广览地球，发现中国
- 一、前言：思考的起点
- 二、晚清文艺圈：“我愿共搜索世界之奇境异境”
- 三、“异域”表征：“话说天下五个大洲”
- 四、范式转移：“远游”叙事
- 五、末日/未来记：以“世界”坐标重观“中国”
- 六、结语

### 第二章 “冒险”精神：何迥《狮子血》“支那哥伦波”的形塑

- 一、前言：“泥砖匠”的堆砌
- 二、“哥伦布”传播：从宗教人格到冒险精神
- 三、杂混伎俩：“支那哥伦波”的形塑
- 四、绕行地球：“东亚病夫”的正名
- 五、开荒拓野：“非洲”场景的突破
- 六、结语

### 第三章 “忠义”争夺：论晚清“水浒传”的忠义堂与新旧世界

- 一、前言：聚焦“忠义”
- 二、水浒精神：遮蔽与彰显
- 三、争夺：忠义难两全？
- 四、正名：“忠义堂”变轨
- 五、认同：新旧两个世界
- 六、结语

### 第四章 小说“乌托邦”：概念旅行、叙事展演与文学史反思

- 一、前言：现实与理想的对照
- 二、概念旅行：“乌托邦”的翻译
- 三、叙事展演：“小说”乌托邦
- 四、文艺脉络：乌托邦视野的发生
- 五、新小说话语：乌托邦书写的位置
- 六、结语

### 第五章 “仙人岛”转调：论旅生《痴人说梦记》的空间想象

- 一、前言：旅生的“痴人说梦记”
- 二、“地理大发现”与晚清知识界
- 三、“父子”关系：从“仙人岛”转向“镇仙城”
  - (一) 寻找者的身份
  - (二) 寻找动机
  - (三) 交通装备
- 四、新地理观：天下为家/天下无家
- 五、如何现代？“德先生”与“赛先生”的先声
- 六、(反)解放的图景：乌托邦？反乌托邦？
- 七、结语

## 第六章 “身体/国体”观：“病体中国”的时局隐喻与治疗淬炼

一、前言：身体/国体观

二、身体时局图：“物竞天择，适者生存”

三、小说诊断学：“回春妙手，救国良医”

四、魂体对比法：“化分我旧质而铸我新质”

五、结语

## 第七章 “国民”想象：从晚清到鲁迅小说的“新中国”与“铁屋子”

一、前言：“国民”反思

二、“国民”奇观：词汇的流变

三、觉醒与昏睡：从“新中国”到“铁屋子”

四、梦想与噩梦：从“未来”到“过去”

五、救赎框架：“国民”的功能论

六、结语

结语

引用书目

• • • • • (收起)

[晚清小说的新概念地图](#) [下载链接1](#)

## 标签

文学研究

近代文学

小说

小说研究

颜健富

近代史

晚清

现代性

## 评论

这本还是很值得读的，角度新，也做了丰富的史料考据，也提出了自己的观点。虽然我认为整体还是比较论文体，还不够有趣和潇洒。但其实很多提到的小说应该可以有更多的可以挖。

材料引证丰富，逻辑清晰，裁剪材料能力水平亦较高。

作者分析地很到位，正面分析和反面的反思都存在，可以管窥晚清小说代表的思想史变迁。不过直接看这些分析文章而不看文本还是有点空，如果有时间的话可以找来这些小说看一看

话术运用的很好也很熟练，读起来很流畅，或许没有具体的文本分析总柑橘缺点什么。

哈哈哈，第一个吃螃蟹的人是我，那个虽然我是汉语言文学专业的，但是我对于这一块并不了解，我倒是想从我业余爱好来看待这本书。这本书不仅仅是研究小说的著作，更可以当作近代思想史著作。其实也很好理解，通俗小说本来就承载了一般人的思想观念，所以，作者开篇就提到了概念史和观念史，这倒是让我很惊讶。

[晚清小说的新概念地图](#) [下载链接1](#)

## 书评

研究晚清小说，有相当大的难度。我个人断断续续研究了二三十年，至今未能成书。最近读完颜健富教授的大作后，决定放弃写专书的计划，因为我发现晚清文化的最关键性问题，在颜教授此书中已经做了相当深入的研究，我乐观其成，不必再费心力了。我认为晚清文学的最大难点是：这个...

[晚清小说的新概念地图](#) [下载链接1](#)